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彰 化 縣 陸 豐 國 民 小 學 1 0 9 學 年 度 教 師 公 開 觀 課 教 學 

一年級    彈性學習課程領域教學活動設計表 

領域/科目 彈性學習課程 教學者 劉淑美 

實施年級 一上 教學時間 40分鐘 

單元名稱 好吃的米飯 

設計依據 

學
習
重
點 

學習
表現 

生3-I-1願意參與各種學習活動，表現好奇與求

知探究之心。 

健體1a-Ⅰ-1認識基本的健康常識。 

 
總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2系統思考與解決問題 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的方法 

並理解探究後所獲得的道理，增 

進系統思考與解決問題的能力。 

●C1道德實踐與公民意識 

健體-E-C1 

具備生活中有關運動與健康的道

德知識與是非判斷能力，理解並

遵守相關的道德規範，培養公民

意識，關懷社會。 

學習
內容 

生 A-I-2事物變化現象的觀察。 

健體 Ea-Ⅰ-1生活中常見的食物與珍惜食物。 

 

 

 

議
題
融
入 

實質
內涵 

科E2了解動手實作的重要性。 

所融
入之
學習
重點 

1.引導學生能觀察米飯可以變化成不同的料理。 

2.讓學生把所喜歡的米飯料理畫下來，並藉由討論知道米飯的重要與要珍惜食物。 

與其他領

域/科目的

連結 

無 

 

教材 

來源 

●《好多好吃的米飯》繪本 (水滴文化出版)  

●米的營養成分~社團法人台灣米食推廣協會 

https://www.taiwanme.org.tw/article_detail.php?id=14&Page=2 

教學設備/

資源 

●電腦、單槍、投影布幕、網路 

●《好多好吃的米飯》繪本 ppt 

●《好吃的米飯》學習單、繪畫用具 

學習目標 

1.能知道米飯可以做成的料理。 

2.能畫出自己最喜歡的米飯料理並選出班上最喜歡的米飯料理。 

3.能知道米飯對人體的重要，並珍惜食物。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

教師播放同學之前下田插秧的照片，並利用提問引起學習動機。 

1.小朋友，你們知道白米飯可以做成什麼不同的料理嗎？ 

(學生自由回答) 

2.今天老師要來講一本有關白米飯變身料理的故事喔！ 

 

二、發展活動 

1.教師導讀《好多好吃的米飯》繪本並和學生做討論。 

小朋友，我們每天為什麼要吃飯？如果沒有吃飯會有什麼事情發生?  

(學生自由回答) 

2.教師利用網路資料向學生說明米飯的營養價值與好處。 

 

3.教師問學生：你們平常還有吃過什麼用米飯做的料理呢？我們學校

午餐除了白飯外，還有吃過什麼米飯做的料理呢？ 

  (學生自由回答，蛋炒飯、油飯、皮蛋瘦肉粥等) 

4.指導學生習寫學習單 

 

三、總結 

教師向學生說明吃米飯的好處，可以結合學校午餐教育叮嚀學生 

不要挑食，與不要浪費食物。 

～第一節結束/共2節～ 
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能用完整的語句回答 

問題 

 

 

 

 

能認真的聆聽 

能用完整的語句回答 

問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 

●《好多好吃的米飯》繪本 (水滴文化出版)  

●常春月刊文章專區 https://www.ttvc.com.tw/ 

●米的營養成分~社團法人台灣米食推廣協會 

https://www.taiwanme.org.tw/ 

article_detail.php?id=14&Page=2 

  

附錄 

●在第一節課導讀《好多好吃的米飯》繪本的發展活動

中，教師可以利用網路資料和學生介紹米的營養素以及

吃米飯的好處以及對人體的影響。 

●在第二節課邀請學生上台介紹自己最喜歡米飯料理的

發展活動中，教師可以先和學生說明上台的介紹的方

法，例如：上台要先問好，再介紹自己最喜歡的米飯料

理以及說說喜歡的原因，最後鞠躬謝謝大家等。 
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小朋友，米飯是我們身體重要的熱量來

源，米飯不僅營養高，也可以變化各種不同

美味的料理呢！你吃過哪些米飯料理呢？請

你將你最喜歡的米飯料理畫下來，再和同學

一起分享喔！ 
 

   好吃的米飯 
年 班號 

姓名：            


